

本报讯 (记者 谢丹娜 鲍晶)251名职工工资拖欠案实现快速援助、恶意欠薪将承担刑事责任、非全日制职工工伤所在单位应担责……近日,在省政府召开的新闻发布会上,省总工会对近5年来全省工会法律援助工作情况进行通报,并发布了《江苏省工会法律援助十大典型案例》。

据省总工会副主席马永青介绍,江苏已建立工会援助机构1634个,其中县级以上工会法律援助机构114个,乡镇(街道)、开发区(园区)、村(社区)工会法律援助机构150个,形成了省、市、县、乡镇(街道)、村(社区)五级上下配合、横向协助的工会法律援助网络体系,“基本上做到需要援助的困难职工,在全省任何地方都可以获得及时的法律服务和法律援助。”

近五年来,全省各级工会共受理违反劳动法律法规案件5.8万件,其中自行协调处理4.5万件,提请劳动监察部门处理7500多件;参与劳动争议处理21.9万件,调解成功18.9万件;为职工群众提供代书、咨询等非诉讼法律服务5.9万件,代理仲裁和诉讼案件9500多件。

江苏省工会法律援助工作,得到了全国总工会的充分肯定。在近几年全国总工会和司法部联合开展的“全国维护职工合法权益杰出律师”评选中,我省连续三届榜上有名,连云港市总工会方美军、南京市总工会温可人、无锡市总工会曹琪先后被评为“全国维护职工合法权益杰出律师”,并被授予全国五一劳动奖章。近三年来,全省有42个市、县总工会获得全国工会法律援助维权服务先进单位称号。

去年,省总会在全省范围内开展工会法律援助优秀案例的征集和评选活动,共收到近年来各级工会开展法律援助的候选案例55个,经各市总工会及有关方面专家讨论、投票评选,最终《251名职工工资拖欠案实现快速援助》等10个案件,被确定为“江苏省工会法律援助十大优秀案例”。十大案例评选出来后,特别邀请省高级人民法院、省司法厅、省人力资源和社会保障厅、省劳动监察总队等相关部门的专家进行了点评。

这十大案例,分别涉及职工集体被侵权、恶意欠薪、非全日制用工中的工伤、工程分包中的农民工工资支付、劳动用工中的外包等问题,集中反映了当前职工权益容易受到侵害的几种常见情形,具有一定的代表性和典型性。案件的援助过程,紧扣职工权益维护,处置快速有效,充分展现了工会法律援助律师深厚的专业素养和敬业精神,对各地开展工会法律援助具有很强的示范和指导作用。

“我们选取这几个方面的典型案例进行发布,对推动劳动关系和谐稳定具有积极意义。”马永青说,是一可以及时提醒企业履行法定义务,依法规范用工行为,保障和落实好职工的合法权益;二是能够引导职工自觉学法尊法守法用法,依法理性有序地表达利益诉求,解决利益矛盾;同时,示范带动更多工会组织,积极响应职工期待,主动做好法律维权服务工作,更好地发挥工会组织在推进法治江苏、平安江苏建设中的积极作用。(江苏省工会法律援助十大典型案例评析详见今日四版。)

镇江市总出台普惠职工新政策

本报讯 (记者 严江 通讯员 方增真)近日,江汽运客运驾驶员丁忠正从仪征驾驶班车安全返回镇江客运中心站,当他停好车来到休息室时,等候多时的镇江职工互助互济会主任蔡建平向他递上1000元慰问金,这位54岁的汉子十分惊讶,感激地说:“真的没想到她也能享受保障,谢谢互助互济会、谢谢工会了。”

丁忠正说的“她”是他相濡以沫的妻子。丁师傅的妻子几年前罹患癌症,给家里带来沉重的经济负担。一个月前,市职工互助互济会推出“老会员家属大病特别慰问行动”,惠及对象是连续参加职工互助互济保障活动计划二年以上,且未享受过互助保障金给付或慰问的那些互助会会员配偶及未成年子女,当他们患有重大疾病的,即可以享受1000元的慰问金。因为丁师傅本人参加了互助互济保障,他妻子即使没参加这个保障也一样可以获得慰问补助。

蔡建平介绍说,去年镇江共有28万职工参加市总工会职工互助互济会保障计划,已有2150名职工享受到了540万元保障赔付。这次特别慰问行动的出台就是充分体现工会开展职工互助互济保障活动的宗旨,鼓励基层工会和职工委员会长期参加互助互济保障活动,进一步扩大会员受益面。相关申报材料一经核实,就发放慰问金,截至目前,已有42名职工享受到这一特别慰问。

苏州表彰一批精神文明建设先进

本报讯 (记者 计洪才)日前,苏州市文明委开展的2014年度苏州市道德模范、精神文明建设十佳新人、精神文明建设十佳新事和苏州好人·百名文明市民标评选结果发布。

据悉,苏州市文明委组织开展了本次评选活动。经活动组委会按照程序严格评审,最终评定昆山民办学校老师文玉荣等十位(组)市民为2014年度苏州市道德模范、精神文明建设十佳新人;“共建美丽新苏州 同享美好新生活”——十大专项行动助推文明城市建设新高度等十件新事为2014年度苏州市精神文明建设十佳新事;丁环等124位(组)市民为2014年度苏州好人·百名文明市民标兵。



1月4日,泰州市举行万人健身长跑活动,迎接新一年的到来。图为金融系统职工跑步现场。
小雨 徐军霞 摄

江苏省工人报

JIANGSU WORKERS' DAILY
职工维权窗口 工运强势传媒
社会热点快报 企业服务平台

我省发布工会法律援助十大典型案例

扬州重点工程建设者谱写假日奉献之歌

通讯员 张孔生 记者 王槐艾

新万福路工地热火朝天

元旦当天,记者在扬州重点工程施工现场采访发现,城区万福路连通上的一个重要“节点”江扬大桥,目前新建桥梁施工正进入最后冲刺阶段。该桥钢架结构主骨架,宛如一道彩虹,横跨在京杭大运河东西两岸,与原先的江扬大桥一道,呈现“双虹桥”新景象;桥下河面上,一台航吊正伸展臂膀,起吊横梁,工人们正在现场焊接安装。寒风凛冽,不少工人被冻得滴鼻涕,但没有一个人喊苦喊累。

记者随后从江扬大桥向东行进,在沙湾路东侧的施工现场记者看到,老万福路西半侧正在拓宽改造,东半侧建成通车。而万福大桥上是塔吊高悬,上百名施工人员正在进行主塔和引桥的施工。而在凤凰桥头,道桥已进入最后冲刺……从江扬大桥到头道桥的新万福路施工场地上,近千名建设者放弃假日休息,奋战在一线。

“去年五台山大桥竣工通车,沙湾路以西段建成通车,其它4座桥正在紧张施工之中,近千名建设者正奋战在新万福路沿线,为这一东西向交通干道的建设奉献。”项目负责人介绍说,经过前期努力,目前已经完成约75%的工程量。目前城控集团工程建设者和施工单位正在集中力量,全力加快建设进度。

科技馆进行楼顶打造

扬州科技馆位于城庆广场的南侧、高家河北侧。记者走进扬州科技馆施工现场时,这里同样是一派热火朝天的施工场景。扬州科技馆位于广陵新城启动区南北中轴线上,东至宝林路、南至规划河道、西至秦邮路、北侧为在建的城庆广场,总占地面积42亩,总建筑面积11.08万平方米,计划总投资约10亿元。

在现场记者看到,建筑施工进展较快,在建筑封

顶后,施工人员正在全面进行楼顶打造和室内建设。“虽然这两天寒地冻,但大家都是蛮拼的。几百名施工人员正在抢机有利天气,加班加点奋战,力争早日完成工程施工任务。”施工人员介绍说。据悉,扬州科技馆由四个部分组成,地上四层,地下两层,其中,地上建筑面积7.68万平方米,地下建筑面积3.4万平方米。

“越是节假日越忙。20多年,我元旦几乎没有休息过。”在科技馆,正忙着施工的建筑工人姜扬告诉记者,他住在仪征的新集镇,每天骑摩托车1个小时走40多公里赶到这里。

最大人防工程开始地下装修

在扬州城建2500周年纪念广场,地面是机身隆隆,地下是火花朵朵。

城庆广场工程占地面积约100亩,由地下人防工程和地面景观广场两部分构成。建成后,其地下总建



元旦期间,25位回家过节的赣榆籍医学博士,来到赣榆区人民医院为乡亲们开展“情系故乡,医助帮扶”义诊活动。他们多来自北京、上海和江苏等地的著名医院,涵盖了神经、泌尿、消化、心血管等十几个专业。据悉,三年来,外埠赣榆籍医学博士利用假期为家乡患者义诊达一万多人次。

司伟 张帅 摄

2015.1-2015.3
中船澄西船舶修造有限公司工会协办
图片信箱:jsgrbphoto@163.com

南通泰州工会启动“两节”送温暖活动

本报讯 (通讯员 王海兵 罗维真 记者 王君东 徐军霞)1月4日下午,南通市总工会主席葛玉琴等将92万元大病医疗救助金送到了184名患重大疾病的特困职工、困难职工手中,而以“工会常伴,贴心送暖”为主题的一系列送温暖活动当天也在该市工会系统全面启动。

据介绍,从现在起,该市各级工会将深入困难企业和困难职工家中了解困难职工(农民工)、因难劳模家庭情况,致困原因和帮扶需求,采取多种措施切实帮助他们解决生活、医疗、子女教育、就业、心理等方面困难。在此基础上,市总还将组织开展“1+1+N”系列关爱行动:为特困职工家庭

送一份慰问金,帮助他们缓解生活压力;与市餐饮商会合作,向特困职工赠送一份“温情年夜饭”;开展“送健康、送电影娱乐、送法律、送岗位、送心理辅导”等贴心服务项目,帮助每个困难职工家庭度过一个温暖祥和的春节。

日前,泰州市总工会集中慰问市直特困职工和帮扶人员家庭,向农业开发区、交通系统、医药高新区等26个系统单位的265名困难职工和困难农民工送上近56万元的慰问金。此举拉开泰州以“工会干部进万家、阳光快车送温暖”为主题的2015年元旦、春节送温暖暨“工会阳光快车集中服务”活动序幕。

据了解,从现在起到春节前,泰州市总将开展多种形式的关爱困难职工活动,包括阳光快车开进市级机关事业单位慰问机关后勤困难职工;组织市直特困职工家庭到爱心企业山海印象万达店共吃捐赠的年夜饭;开展市区餐饮企业、市直系统单位工会向困难职工捐送温情年夜饭活动;集中慰问市直特困职工和帮扶人员家庭,每户发放3000元的节日慰问金、万达电影票、年点、年夜饭、超市卡和水电煤补贴等;根据市直特困家庭“工会贴心送暖”帮扶需求征集情况,制订落实帮扶项目,并对职工服务中心来访的困难职工、社区困难职工等进行慰问。

苏州市区工会会员特殊困难救助办法实施 大病救助每年最高2万元

本报讯 (记者 计洪才)日前,苏州市工会会员特殊困难救助办法(暂行)及实施细则正式公布施行。该办法适用区域包括市本级(即市属单位)以及姑苏区、苏州工业园区、苏州高新区,覆盖近100万名在职工会会员。据了解,符合条件规定的工会会员,在遭遇重大疾病、意外伤害及家财损失等三类。

根据办法及实施细则,在医疗救助方面,满足“年度内发生的符合基本医保结算范围的医疗费用达到规定标准的在职工会会员”条件的,可以申请医疗救助。工会将根据救助对象年度内累计自负医疗费用,给付相应的医疗救助金(年度内医疗救助起付线和救助金额,将根据苏州市医保政策确定的年度救助标准和工会经费结余情况适时调整)。

与此同时,经市总工会认定的家庭人均收入在苏州市居民最低生活保障标准2.5倍(含)以下,本人当年符合基本医保结算范围的自负医疗费达到3000元(含)以上的,即付给一次性医疗救助金3000元(年度内自负医疗费累计使用情况,按照该标准执行,低于按照年度市区医疗救助区间标准执行的金额时,按就高原则补足)。此外,对因各种原因暂未参加苏州市基本医疗保险,在苏州市区医保定点医疗机构就诊,年度内符合基本医保结算范围的医疗费达到20000元(含)以上的,给付一次性医疗救助金3000元。

“意外伤害对象”指从事与职业无关的活动时遭受意外伤害,因外来的、突然的、非本意的客观

事件使身体受到严重伤害,且无法确认赔偿责任人或赔偿责任人无力承担赔偿责任的身亡、伤残的在职工会会员。将根据意外伤害对象身亡、伤残情况给付救助金:直接身亡的,给付10000元救助金;完全丧失劳动能力,给付6000元救助金;大部分丧失劳动能力,给付4000元救助金;部分丧失劳动能力,给付2000元救助金。

“家财损失对象”指因遭遇火灾、台风、洪水、泥石流等意外灾害造成目前在苏州的住所和经常居住地,包括住宅、租住房屋、集体宿舍等家庭财产损失的在职工会会员。将根据家财损失对象受灾受损情况,给付2000元至10000元的家财损失救助金。据初步估算,《办法》实施后,覆盖范围内一年将有5000至6000人获得相关的救助。另据了解,苏州各市(县)和吴江区、吴中区、相城区等地总工会,将根据各自实际情况,适时参照执行。

职工之家建设筑牢丹徒工会发展“底座”

通讯员 王纲 记者 严江

关于家园的梦想,工会与职工总是最相似的。在镇江丹徒区,职工之家建设就像是一幅最美的画面,里面有人情的温暖,有平淡的絮语,有激情的张扬,也有压力的释放。这个画面平常而感人,存着厚厚的积累,载着满满的希望。

用服务留住心底的那一片柔软

“都说我们基层工会没有权,说话不顶用,但这么多年下来,我感觉工会的权力就是职工的权益,只有在服务职工中才能感受到工会存在的价值。”镇江润丰建筑工程有限公司工会主席孙林如是说。从2002年企业改制开始,孙林在工会主席岗位上一干就是12年,早已过了退休年龄的他,禁不住职工和老总的留驻,每天还在为企业发展和职工福利奔波忙碌。作为一个建筑企业,孙林对职工之家建设有自己的看法,“公司对外来务工人员较多,我们就围绕他们的需求,利用办公楼两层楼建起了‘农民工之家’。”这个“农民工之家”不仅有职工公寓,有专门的上网室、歌舞厅,配备了基本的文体活动设施,另外还为职工建起了设施较好的食堂、宿舍。除了生活上的关心,工会更注重权益上的维护,公司职工代表大会坚持了12年,工资协商每年基本保持2位数的增幅,每年组织职工体检,看望生病职工和重病家属。“最多的时候我们有500多名

外来务工人员,从来没有拖欠过一分钱工资,从来没有发生过职工上访。”孙林告诉告诉记者。

与润丰公司相比,江苏名和混凝土公司建方家侧重于“文化之家”建设。每年4—5月份,工会都要举行企业文化活动节。公司还建了电视室、网络室,开展形式多样的电影放映活动,每周一次的员工内训,内容包括入职培训、企业文化、领导艺术、服务理念、个人拓展训练等。公司开展的每月员工生日旅游活动,很受职工喜爱。用公司工会主席孙婷的话来说:“我们企业是做服务的,工会也是做服务的,服务职工,凝聚职工,不光是为了企业的发展和职工的增收,更重要的是留住职工心底深处的那一片‘柔软’。”

社区职工之家,一样可以大有作为

丹徒新城南社区联合工会,辖区内有基层工会23家,工会会员480余人,规模不大,但工会干部却有36名,其中6人是工会法律服务志愿者,正是这些基层工会干部多年的坚守和努力,南社区工会为辖区内的职工营造了一个有事找得到、靠得住、能办事、办好事的“温暖之家”。去年,社区工会找地方,找资源,投入30余万元,在全区率先成立村级文化大院,指导辖区内6家规模企业建立了职工俱乐部,成为全区职工文化活动的示范点。工会还争取多方资源,建起了社区职工技能培训基地。几年来,

社区工会组织职工参加上岗培训、继续教育培训和各类专题培训等,累计有社区内外的2000多名职工参加了安全知识、劳动法律、妇女权益等讲座和知识竞赛。

有了阵地,就有了方向、有了干劲。随着区域工会职能的拓展深化,社区工会又把目光放在为职工解难事上,成立了社区劳动争议调解站,配备了独立的调解室和3名专职工作人员,专门负责辖区内企业的劳动纠纷案件调处。两年来,调解站化解了15起劳动争议案件,有力保障了劳动关系的和谐发展和当地的稳定。社区联合工会主席张菊芳说:“职工遇到一些难点问题,换了我们社区工会从维护本单位稳定、和谐关系的角度去说,效果就出奇的好。”

今年在镇江市和丹徒区总工会的全力推广下,丹徒已经有16个村(社区)按照“一会(联合职代会)一站(劳动争议调解站)一院(村级文化大院)”的格局,全面推进村级职工之家建设。不少职工感叹,“没想到在村里也能找到工会的感觉”。职工之家已成为他们生活中的温馨港湾,化解矛盾的心灵驿站,展示才艺的表现舞台。

职工民主生活会“有事您说话”

“集体宿舍下水管道堵塞,啥时候能修好?”“空调效果不好,快帮我们解决。”镇江江北固海螺有限公司主席王正平充满信心地说。

司工会主席赵育权每天都很忙,有时一个星期要办理十几条职工提出的意见和建议。在他的办公桌上,整齐地堆着几摞职工意见交办簿,记录着企业和职工生产生活的点点滴滴。

为了充分发挥民主生活的功能,公司配套建立了例会、听证、评议、巡视、督办及检查等制度,形成了“议行融合”的基层民主自治格局。在面对职工提出的问题的时候,由行政、工会、职工代表组成的民主生活会成员加强联系沟通,通过民主协商、民主评议的方式,由工会负责协调解决难点问题和矛盾纠纷,将民主管理拓展到公司事务的每一个层面,提高了工会在职工中的影响力和亲和力。

“职工之家建设,职工的认可和参与太重要了。”赵育权有着自己的见解。走进职工宿舍,空调、电脑、书橱,样样不少;与职工一起在宽敞明亮的食堂吃个午餐,我们感受到一种浓浓的家的氛围。厂区路面干净整洁,厂房公开栏沿路的一面排开,有20多米长,里面有公司的内容,有工会的内容,更多的是职工自己的活动。南侧的小山坡上有一个标准的篮球场,两端还有不少健身器材和草坪。“公开栏是我们是分开做的,有几块版面属于职工自己创作的空间。篮球场那一块地也是职工自己在休息时间整出来的,公司非常支持。”赵主席介绍说。

“拉近工会与职工之间的距离,是我们深化职工之家建设的出发点。今年我区有100多家企事业单位,村(社区)和乡镇在积极申报市、区模范和合格职工之家,明年还会有很多的单位加入进来。下一步,我们将以职工之家建设为战略引擎,构筑平台、拓宽领域,推进全区工会工作升级进位。”丹徒区总工会主席王正平充满信心地说。